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Nimmt man eine Basis von 10, lässt sich damit die Wertigkeit in 

unserem Zehner-Zahlensystem abbilden.

Der Exponent beschreibt dann die Anzahl der Nullen bzw. um 

wie viele Stellen das Komma nach links verschoben wird.

Beispiele:

10
5

= 100.000

10
-5

= 0,00001

Das könnte man auch 1•10
5 
schreiben. Da die 1 aber den Wert 

nicht ändert, wird sie weggelassen.
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Durch den Vorsatz einer andern Zahl als 1 lässt sich 

der Rest der Zahl (also nicht die Nullen bzw. 

Kommastellen) verändern.

Beispiele:

4•10
5

= 400.000

4•10
-5

= 0,00004

4,7•10
5

= 470.000

4,7•10
-5

= 0,000047
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Kennen wir schon als:

nF, pF, µA, mV, kΩ, MΩ
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Wir sind es gewohnt Nullen mittel Dezimalpunkten in 

Dreiergruppen einzusortieren.

So wird aus 1000000 Ω dann 1.000.000 Ω.

Das Ersetzen dieser Dreiergruppen durch Buchstaben 

ist die Benutzung von SI-Präfixen.

So wird aus 1.000.000 Ω die Schreibweise 1M Ω.
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Die in der Elektrotechnik üblichen SI- Präfixe sind rot umrandet.

Bildquelle: https://de.wikipedia.org/wiki/Vorsätze_für_Maßeinheiten

https://de.wikipedia.org/wiki/Vorsätze_für_Maßeinheiten
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Angenommen wir erhalten folgendes Ergebnis bei 

einer Rechenaufgabe: 4,7•10
5 

Ω, also 470.000 Ω.

Damit wir es mit einem SI-Präfix versehen können, 

müssen wir auf 10
3

kommen. Dazu verschieben wir 

das Komma zwei Stellen nach rechts und erhalten 

470•10
3

Ω.

Jetzt ersetzen wir die 10
3 

durch k und erhalten die 

Schreibweise 470 kΩ.  

10
6

wäre ungünstig weil wir dann auf 0,47•10
6 

Ω = 

0,47 MΩ kämen.
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Angenommen wir erhalten folgendes Ergebnis bei 

einer Rechenaufgabe: 4,7•10
-5

F also 0,000047 F.

Damit wir es mit einem SI-Präfix versehen können, 

müssen wir auf 10
-6

kommen. Dazu verschieben wir 

das Komma eine Stellen nach links und erhalten 

47•10
-6 

F.

Jetzt ersetzen wir die 10
-6 

durch µ und erhalten die 

Schreibweise 47 µF.  

10
-3

wäre ungünstig weil wir dann auf 0,047•10
-3 

F = 

0,047 mF kämen.
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Wie gibt man die in den 

Taschenrechner ein?
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Greifen wir etwas vor und schauen uns die Formel      

U = R∙I

an.

R sei 12.000.000Ω ≙ 12MΩ (≙ bedeutet “entspricht“)

I sei 0,000003A ≙ 3𝝁𝐀

Nun möchten wir nicht so viele Nullen eintippen bzw. 

direkt “12MΩ“ und “3𝝁𝐀" eingeben.
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𝟏𝟐 ∙ 𝟏𝟎𝟔
∙  𝟑 ∙ 𝟏𝟎−𝟔
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War doch gar nicht so schlimm. ☺
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